А.Б. Корнилаев

План-конспект урока. Тайна бумажных треугольников
Александр Борисович Корнилаев- учитель истории Муниципального общеобразовательного учреждения средней общеобразовательной школы села Мунино Фёдоровского района Саратовской области.
E-mail: ak1965@list.ru
                                                      А письма в треугольничках солдатских!

                                                  Они для нас до сей поры полны

                                                                 И мужества, и доброты, и ласки

                                            И грозного дыхания войны.

                                                                                                  Г.  Серебряков
	1. 
	ФИО (полностью)
	Корнилаев Александр Борисович

	2. 
	Место работы
	МОУ СОШ с. Мунино Фёдоровского района

	3. 
	Должность
	Учитель истории

	4. 
	Предмет
	история

	5. 
	Класс
	9 класс

	6. 
	Тема и номер урока в теме
	Тайны бумажных треугольничков 3 урок в теме

	7. 
	Базовый учебник
	Данилов А.А., Косулина Л.Г., Брандт М.Ю. История России ХХ - нач. ХХI в. Учебник для 9 кл. -М. «Просвещение», 2013г. 




 8.Цель  урока: Показать источники победы советского народа в Великой Отечественной войне через анализ содержательной стороны писем с фронта.
      9. Задачи: 
-создание условий для формирования навыков самопознания, ценностных ориентаций, для приобретения детьми собственного духовного опыта
 -формирование аналитических навыков при работе с текстом эпистолярного жанра (письмами);
- умение формулировать собственную точку зрения на исторические события, выступать перед аудиторией

-воспитание интереса к истории России и родного края через материалы школьного музея

     10.Тип урока: Урок открытия нового знания
     11.Формы работы учащихся: индивидуальная, групповая, коллективная
     12.Необходимое техническое оборудование:  ПК и  мультимедийный проектор ;раздаточный материал:  подлинники и копии писем и задания группам(приложение №1),  презентация урока.
13.Основные понятия и знания:
 Операция «Цитадель» ,Курская битва, коренной перелом в ходе войны.
14.Важнейшие даты и события: 
17 июля 1942г. -2 февраля 1943г.  – Сталинградская битва
5 июля-23 августа 1943 г  - Курская битва
25 июля1942 г.-9 октября 1943 г.- битва за Кавказ
15.Исторические персонажи: Г.К. Жуков, А.М. Василевский. К.К. Рокоссовский, Н.Ф. Ватутин
16.Предполагаемые результаты: 
Предметные: учащиеся узнают о: 1)  о событиях в ходе коренного перелома  в войне; 2) о  мыслях и чувствах  советских людей на фронте и в тылу в 1943 г. на примере  нашего земляка Ануфриева Н.И.; 3)  о повседневном быте советских людей в 1940-е гг. 
Надпредметные: Эмоционально-ценностное отношение к истории своей страны, к старшему поколению россиян, формирование гражданской позиции
Метапредметные: 1) формирование навыков отбора и обработки информации в соответствии с целевым назначением создаваемого учебного продукта; 2) логическое построение ответа, аргументация своей точки зрения; 3) развитие критического и творческого мышления; 4)развитие воображения, эмпатии, креативных способностей, рефлексии, эмоционально-чувствительной сферы личности.
Личностные: 1) формирование способности находить в себе силы противостоять жизненным обстоятельствам  2) совершенствование навыка публичного выступления, ведения диалога и дискуссии; 3) умение использовать соответствующий поставленной задаче стиль речи и предметно-терминологический язык; 4) соблюдение требований дресс-кода при работе на публику; 5) повышение ответственности за свой личный вклад в командную работу, умение работать в команде; 6) непроизвольное втягивание в посильную работу слабых учащихся, повышение их самооценки и ответственности
17.Словарь занятия: 
Аргументация1 - приведение доводов, аргументов; совокупность аргументов в пользу чего-либо 

Аксиологический анализ2 - анализ с точки зрения представленных ценностных ориентиров и стереотипов. 

Документ3 - письменный исторический источник;

 Источник исторический4 - свидетельство прошлого, попадающее в сферу внимания исследователя, которое может быть использовано для какого-либо утверждения о прошлом;

Многоуровневый анализ исторических документов5 - комплексный подход к изучению источника на основе вопросов атрибутивного, историко-логического, критического, аксиологического и праксиологического характера.

Праксиологический анализ исторического источника6 - изучение и оценка документа с точки зрения его важности и полезности в изучении прошлого, в понимании настоящего.
18. Структура и ход  урока (План)

1.Организационный этап.

2.Вперед, на врага!
3. Человек на войне и в тылу.
4. Итоги.
Ход урока
1. Активизация познавательного процесса.

В этом году мы торжественно отметили 70-летие Великой Победы  над самым страшным  и сильным врагом. Многие люди эту победу считают чудом. Все было против нас. Сильная, хорошо вооруженная армия, внезапность, неполная готовность нашей армии и много других еще факторов. Но мы все-таки выиграли. Заплатили за Победу очень большую цену, но все равно победили.
1. Как нам это удалось?

2.Нужно ли нам знать это и для чего ?

( по технологии «мозгового штурма»)

Что ж нужно сделать, чтобы полно ответить на вопросы?

Беседа с классом. В ходе беседы учащиеся высказывают свои версии.

2. Постановка проблемного вопроса

1.Откуда берутся исторические знания?

Все это мы знаем по условным историческим следам, которые 

остались на Земле после каждого события. Наши знания пополняются 

благодаря историческим источникам.

2.Какие виды источников вам известны?

3.Являются ли письма историческими источниками?
4 Представляет ли это письмо историческую ценность?
Фронтовые письма… Это история войны… Она обходится без карт и схем, без сводок и больших чисел, и своеобразие ее в том, что она проходит через сердце человека…

            Фронтовые письма… Кажется, и сегодня они по – прежнему пахнут порохом и дымом. Бесконечно дороги эти пожелтевшие от времени листочки, к которым мы  прикасались с таким волнением и осторожностью. Само время определило их судьбу – быть исторической ценностью. Они подлежат вечному хранению в наших сердцах. В них сама история, величие и трагедия Великой Отечественной войны. Мне кажется, что именно в таких письмах и заключена тайна нашей Победы.
  - Сформулируйте тему и цель урока из всего выше сказанного нами.

«Самоконструкция» – индивидуальное создание гипотезы

  - Итак, проблемный вопрос нами сформулирован: «В чём заключается тайна военных писем?» Фронтовые письма…Нет у этих писем ни конвертов, ни марок, сложены они в виде 
3. Изучение новой темы 
Фронтовые письма…Нет у этих писем ни конвертов, ни марок, сложены они в виде треугольника. На одной стороне бумажного треугольника – домашний адрес, на другой – печать солдатской почты. Если развернуть треугольник, то получится тетрадный лист. Вся страница исписана химическим карандашом. Исписана торопливо, кое – как, ведь письма писались в перерывах между боями. В любую минуту фашисты могли атаковать, и надо было спешить закончить письмо, отправить семье. Там, дома, фронтовую весточку ждали, как самую великую радость.
Николай Иванович Ануфриев родился в деревне Отрада Татищеского района Саратовской области. Служил сапером. Погиб 18 августа 1943 года на Курской дуге.
1.Представление писем Ануфриева Н.И. из  школьного музея. (приложение№1).
Чтение писем.

Осмысление, эмоционально-психологическая рефлексия

Выскажите свои мысли, опишите чувства, возникшие после прочтения письма.
Задание классу .

В чем же тайны фронтовых писем, этих бумажных треугольничков?
Обсудите внутри группы проблемный вопрос.
 2.Самостоятельная исследовательская работа в группах на основе полученного  задания). (приложение №2)

1 группа Общая информация об источнике

2группа Исторические факты в источнике
3 группа Духовный мир человека
3. Проверка выполнения задания: выступление представителей рабочих групп.
3. Подведение итогов урока.

1. В чем тайны фронтовых писем? 
Война – тяжелое и жестокое испытание для души человека. Что помогало выжить, выдержать, вступить в яростный, непримиримый бой со всем, что мешает людям жить, честно работать, верить и побеждать. Письма. Связь с домом. Уверенность, что ты защищаешь свою семью, что тебя ждут, давала силы воевать и верить в победу.
Беседа с классом. 
- Вы рассказали о своих чувствах, ощущениях, вызванных данным письмом. О каких собственных личностных качествах (их наличии или отсутствии) вы задумались? 

Каждый из вас для себя определился: нужно ли знакомиться с письмами с фронта, что помогают они понять, над чем заставляют задуматься.
В качестве формы подведения итогов мы составили  синквейны со словом «Письмо, письма». 

Синквейн (от франц. слова «пять») – малая стихотворная форма, используемая для фиксации эмоциональных оценок, описания своих текущих впечатлений, ощущений и ассоциаций Правила составления синквейна

· Первое слово – основное понятие, тема, идея. Название стихотворения.

· Два прилагательных. Определения к основному слову.

· Три глагола. Действия, относящиеся к теме.

· Предложение из 4 слов. Фраза, несущая смысловую нагрузку, показывающая отношение автора к теме.

· Одно слово – ассоциация, синоним, который повторяет суть темы в 1-ой строчке, обычно существительное…

Письмо

Долгожданное, фронтовое

Надеяться, верить, ждать

Хранит души родной порывы

Жизнь

Схема12
1. О чем рассказывает этот источник?

2. Что я узнал(а) из источника?

3. Какие вопросы у вас возникли:

-по содержанию документа;

-к автору документа;

-по обстоятельствам создания документа?

4. Чем документ полезен?

5. Интересно ли было его читать и почему?

6. Что нового вы узнали из источника?

7. Что дает данный документ для понимания 

    темы?

8. Как этот документ помогает понять прошлое и настоящее?

9.Чем этот источник уникален в изучении истории?

10.Что еще в связи с этим документом вам бы      хотелось узнать?

11. В чем ограниченность этого источника? Чем ее можно объяснить? Какие другие источники могут понадобиться для дополнительного изучения проблемы?
4. Домашнее задание
 Учитель предлагает выбрать вариант домашнего задания:

1. Узнать есть ли в семейном архиве письма с фронта.
2. Проанализировать их   по образцу урока.
                        Перечень используемых материалов:

1. Говорят погибшие герои. / В. А. Кондратьев, З. И. Политов. – Политиздат, 1975.

2. Голоса сурового времени./ В.М. Малков, Северо-Западное книжное издательство, 1982.

3. Лирика 1940-х годов  / Сост. В. В. Вакуленко. Фрунзе: Кыргызстан, 1977.

4. К вашим услугам почта./ В. Г. Скоропышева, Е. Л. Карлова.М. “Радио и связь”. 1990.

5. Краткая литературная энциклопедия, том 8. Издательство “Советская энциклопедия”, М., 1975.

6. От Кремля до Рейхстага (Великая Отечественная война ) . Электронное издание.

7. Письма с фронта. 1941-1945, Краснодарское книжное издательство, 1983.

8. Последние письма с фронта. Том 1, 2. М., Воениздат, 1991.

9. Письма с фронта. 1941-1945. /Сост. П. А. Колесников, В.М. Малков, Северо-Западное книжное издательство, 1979.

10. Интернет-ресурсы 

                                                                                              Приложение №1
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Историко-краеведческий музей МОУ СОШ с. Мунино Федоровского района Саратовской области
Письмо с фронта жене Нине Яковлевне. 12.06.1943.

              «Письмо с фронта на Родину, многоуважаемой семье. Здравствуйте, дорогая моя семья, жена Ниночка и беловолосые дочки Валя и Лена и родная матушка. Посылаю вам свой воздушный пламенный горячий поцелуй и привет и желаю вам всем быть здоровыми и хорошо вам жить в настоящее время. Во- первых строках моего письма я вам хочу сообщить о том, что я пока на сегодняшний день жив и здоров, что мне будет дальше пока неизвестно. Нахожусь я пока на старом месте,  живу пока ничего, хотя и трудно, но ничего не сделаешь. Война. Всё приходится переживать. На счёт питания пока ничего, одет хорошо, стою пока на отдыхе, то есть  во втором эшелоне, но недалеко от передовой линии. Всё ничего, но очень соскучился по вам  и  по Родине. Уже два года, как  много не видался не с км и не знаю придётся ли повидаться. Письма я получаю от вас лишь редко и от остальных сродниках. Целую я вас всех огнем горячем несколько раз и жму вашу правую ручку крепко  накрепко. Нина пиши чаще мне письма и клади чистой бумаги, а то писать мне не на чем. Вам всем вот, что я хотел написать о своей боевой жизни. Ниночка, я сегодня получил ваше письмо, которое вы мне писали 5 мая и два дня вперед получил открытку. Когда прочитал ваше письмо я очень был ряд и доволен узнал много кое-чего и самое главное, что вы пока ещё живы и здоровы и пишите, что живется пока ничего. Я немножко успокоился, хотя я знаю, как вы там живёте очень трудно, но всё же, Ниночка, вы мне пишите, что вы посадили на огороде  и сколько. Я вас за это приветствую и выношу вам благодарность всей моей семье. Узнал как дела обстоят с коровой. Это хорошо, всё же маленько будет поддержка, а всем колхозникам  за хороший посев, я выношу большую благодарность и пламенный горячий и боевой привет и желаю вам в дальнейшей вашей работе хорошего посева. 54374» 

Письмо с фронта жене Нине Яковлевне . 16.06.1943.
Полевая Почта 70567-У

           «Дорогая моя Ниночка! Вы меня предупреждаете, , чтоб я сам себя хорошо вёл и был чтоб смелым. Ниночка, я уже служу два года, но кроме благодарности ни каких – то нарядов и взысканий нечего не получал, выполняю все свои приказания и вовсе задания, хотя я служу не рядовым уже давно. Я бы прописал, но нельзя так что пока обо мне не беспокойся, что будет дальше неизвестно. Служу по своей специальности, вы знаете. Ну, Ниночка, я же вас предупреждаю, что в случаи у вас какие будут недостатки в питании, то не жалей мою одежду, продавай. Ну ещё передай благодарность Костиной Марусе за то , что  она тебе подсобляла в твоей работе. Ну, Нина, будь всё же экономной. Ну и на этом письмо кончаю, пока жив и здоров, того и вам желаю. 

 С приветом ваш любимый Коля» 
                                                                                                 Приложение №2

1 группа
Общая информация об источнике
1. Какую первичную информацию мы можем получить об источнике (название, материал , чем  и как написано, сохранность, дата и место написания, источник происхождения).
2.  Сведения об авторе ( Фамилия, имя , отчество, его социальное положение, должность, занятия, его судьба)
3. Адресат письма.(фамилия , имя, отчество , его социальное положение, должность, занятия его судьба
2 группа
Исторические факты в источнике
1.Какую историческую информацию можно получить из источника?
2. Проведите исследование и запишите полученную информацию
	Даты
	О каком событии может идти речь?
	Место события
	Детали войны
	Бытовые детали

	
	
	
	
	


3. Причастность автора к описываемым событиям. Чем можно объяснить  скупость источника на исторические факты?
3 группа
Духовный мир человека
1. Как автор относится к описываемым событиям? Подтвердите  ответ текстом документа.
2. Чем вы объясните именно такое отношение автора к события? Его участникам?
3. Назовите личностные качества Ануфриева Н.И.
4.  Выделите фрагменты письма, вызвавшие наиболее сильные эмоции

PAGE  
12

